

Отзыв

научного руководителя о диссертации ОСИПЕНКО Татьяны Александровны ««Вербальное взаимодействие врача и (на материале немецкоязычных аутентичных консультативных бесед)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Диссертационное исследование Т.А. Осипенко носит междисциплинарный характер: с одной стороны, автор анализирует лингвистические особенности медицинского дискурса и специфику устного общения врача и пациента, с другой стороны, учитывая асимметрию знаний и социальных ролей коммуникантов, ставит многие вопросы этического и гуманитарно-коммуникативного взаимодействия в рамках так называемой пациент-центрированной медицины.

Актуальность и новизна исследования Т.А.Осипенко определяется тем, что оно выполнено в контексте современной интеракционной лингвистики, основное внимание которой сосредоточено на анализе использования языковых средств с учетом особенностей специфики коммуникативно-речевого взаимодействия общающихся в конкретных, ситуативно обусловленных контекстах. Беседа-диалог врача и пациента рассматривается в работе с позиций интеракции как условно-спонтанная речь в рамках институционального общения, как поступательно формирующееся и подвижное структурное образование.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что автор на основе пяти исследовательских процедур определил алгоритм анализа медицинского диалогического дискурса как с позиции внешней структуры макродиалога врача и пациента, так и с учетом внутренней организации диалога. Такое противопоставление позволило выявить набор речевых средств, необходимых для актуализации отдельных этапов консультационных бесед-диалогов и их смены и определить параметры, ограничивающие спонтанность воспроизведения диалогов в условиях институционального общения.

Достоверность исследования подтверждается уникальным и достаточно редким в отечественной исследовательской практике эмпирическим материалом - 51 транскрипт аудиозаписей консультативных бесед с пациентами на немецком языке, полученные в результате совместного российско-немецкого проекта – «Программа им. Владимира Адмони» (Vladimir-Admoni-Programm) под названием «Языкознание и речеведение» (Sprach- und Sprechwissenschaft). Объем проанализированного текста составляет 29212 транскрипционных строк, что приблизительно равно 644 страницам текста.

Диссертационная работа Т.А.Осипенко – законченное, самостоятельное научное исследование, свидетельствующее о большом научном потенциале ее автора. Работа Татьяны Александровны Осипенко «Вербальное взаимодействие врача и (на материале немецкоязычных аутентичных консультативных бесед)», может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Научный руководитель
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкой филологии СПбГУ


Г.А.Баева

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ ЗАВЕРИЛ
Документ подготовлен в порядке исполнения
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М.С.ЗУБОВА

11.09.2023

